УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

В БЕЛГСХА ИЗДАЁТСЯ «БЮЛЛЕТЕНЬ НАУЧНЫХ РАБОТ»
в нём публикуются статьи по агрономии, ветеринарии, животноводству, механизации,  экономике, социальным и естественным наукам, учёных и преподавателей академии и других научных и учебных заведений нашей страны и зарубежья, написанные по результатам законченных и продолжающихся исследований.
бюллетень выходит четыре раза в год за счёт средств академии
статьи для публикации принимаются в любое время
в научной части академии (каб. 312).
Правила оформления научной статьи
Формат бумаги - А4. Статьи подаются в печатном и электронном виде. Печатный вариант статьи представляется в двух экземплярах. Второй экземпляр должен быть подписанным всеми авторами. Электронный вариант статьи подаётся на флеш-карте или на CD диске. Каждая статья в виде отдельного файла с сохранением в формате RTF. К статье необходима внутренняя рецензия.
Статья должна быть набрана в текстовом редакторе Word 6,0 и выше со следующими установками: поля слева, справа, сверху и снизу по 2,0 см, межстрочный интервал одинарный, шрифт «Times New Roman», размер шрифта 14 пунктов, абзац (отступ) стандартный, стиль «Обычный», написание кавычек в тексте статьи следующее: «__». Допускаются чёрно-белые фотографии, таблицы, графики, рисунки. Выравнивание текста по ширине, обязательно включение автоматического переноса. Ориентация таблиц, графиков и рисунков на листе произвольная.
Для иногородних авторов возможно использование для подачи статей электронной почты. В таком случае необходимо сопроводительное письмо с отсканированными подписями всех авторов. Электронный адрес: nkpotapov@bsaa.edu.ru
Рекомендуемая структура научной статьи: актуальность проблемы, материалы и методы исследований, результаты исследований и их обсуждение, эффективность разработки, выводы и предложения, список используемой литературы. 
В заголовке статьи обязательно три строки пробела, затем указывается УДК, затем заглавными буквами, название статьи, ниже, прописными буквами, жирным шрифтом Ф.И.О. авторов, ещё ниже обычным шрифтом указывается научное учреждение, в котором была выполнена работа, населённый пункт, страна.
Просьба тщательно выверять тексты ваших статей, а электронный вариант проверять на наличие вирусов.
По всем возникшим вопросам обращайтесь в научную часть академии (кабинет 312 научного корпуса, тел. 8(4722)39-22-68)
образец оформления заголовка статьи
пробел
пробел
пробел
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   Внимание: к каждой научной статье, представляемой для публикации, необходима внутренняя рецензия вашего ВУЗа (НИИ).

