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Шаблон оформления тезисов доклада на конференцию 
Фамилия И.О.
Автор: ФИО, место работы, город и адрес электронной почты.
Сборник тезисов докладов будет издан к началу конференции. Тезисы доклада должны занимать ровно одну страницу на русском языке. Перевод на английский язык обязателен, он должен находиться в том же файле и также занимать одну страницу (одна страница приблизительно соответствует не менее 1800 символам, без учета списка использованной литературы). Программный комитет оставляет за собой право сократить текст тезисов, если он не умещается на одной странице.
В тезисах, наряду с текстом приветствуется представление основного результата работы в виде графика, диаграммы, схемы с указанием принципиальных числовых значений определенных параметров.
Для каждого автора указывается, фамилия с инициалами, место работы и адрес электронной почты. Если авторов несколько, то желательно отметить командой \speaker (⋆) того автора, который будет выступать с докладом. Тезисы доклада могут содержать формулы, таблицы, иллюстрации. Тезисы доклада не должны содержать разделов, списков, сносок, плавающих иллюстраций. Ссылку на грант(ы) можно указать в последней строке. 
Тезисы должны быть оформлены на листах формата А4. Положение на странице – по ширине текста. Размер – 12 пт. Межстрочный интервал – 1,15. 
Поля страницы: верхнее и нижнее – 2 см, правое – 1,5 см, левое – 3.  Абзац – 1,25 см (не задавать пробелами).
Формат – книжный. Текст: одна колонка на странице.
Ссылки на литературные источники оформляются по правилам журнала «Генетика и разведение животных». Допускается приводить не более трех ссылок.
Решение о принятии или отклонении к печати тезисов выступления на конференции будет приниматься Программным комитетом.
Работа поддержана грантом РФФИ №00-00-00000.
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