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	19. 
	Жорова М.Д. Биотопливо и его влияние на окружающую среду / М.Д. Жорова // Аграрная Россия. - 2012. - №  6. - С. 36-38.
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   В Санкт-Петербурге прошел Невский международный экологический конгресс. Этот форум, который проводится уже в шестой раз, в этом году был посвящен теме "Экологическая культура - основа решения экологических проблем". О востребованности и актуальности проблемы говорит уже тот факт, что в его работе приняли участие почти две тысячи делегатов из 26 стран мира. 
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   В статье рассматриваются проблемы обеспечения продовольственной безопасности мирового сообщества, создание благоприятных условий для адекватного питания человечества.
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   2013 год объявлен в России Годом охраны окружающей среды. Темой 2013 г. стало «Водное сотрудничество», в рамках которого состоялась встреча за круглым столом в Центре документов международных организаций Российской государственной библиотеки 22 марта 2013 года, посвященная вопросам защиты окружающей среды.
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	Министр природных ресурсов и экологии РФ Сергей Донской принял участие в работе VI Невского международного экологического конгресса (21-22 мая 2013 г., г. Санкт-Петербург, Таврический дворец) [Электронный ресурс] // Сайт Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации. - Режим доступа : http://www.2013ooc.ru/news/124.html. - Загл. с экрана. 
   Выступая на конгрессе, министр, в частности, отметил, что реализация новой природоохранной политики позволит к 2020 году существенно снизить общую антропогенную нагрузку на окружающую среду и одновременно увеличить на 50% инвестиции в природоохранный сектор. Сделать это планируется за счет целого комплекса мер: проведение работ по ликвидации прошлого экологического ущерба, создание индустрии переработки и вторичного использования отходов, реализация программ экологической модернизации предприятий.
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	Ожидаемые события - 2013 в сфере экологии [Электронный ресурс] // Экология и жизнь : научно-популярный и образовательный журнал. - Режим доступа : http://www.ecolife.ru/video/11299/. - Загл. с экрана.
   Год охраны окружающей среды обещает стать важнейшим для природы нашей страны.
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    Основы этического решения проблемы глобального загрязнения природы, пытается выработать профессор Мордовского государственного университета доктор философских наук Андрей Сычев, исследование которого поддержано грантом Президента РФ.
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   Год охраны окружающей среды обещает  российским  экологам новые международные соглашения и «зеленые» законопроекты, уход климатической политики с «киотских» рельсов, битвы за экологически чистую промышленность и энергетику, а также сразу несколько «звериных» саммитов на высшем уровне.


	30. 

	Стратегия WWF России 2013-2017 гг. [Электронный ресурс] // WWF России. Всемирный фонд дикой природы (ВВФ/WWF). - Режим доступа :
http://www.wwf.ru/resources/publ/book/825. - Загл. с экрана.
   Стратегия WWF России – руководство к действию на ближайшие 5 лет. Она нацелена на решение природоохранных проблем экорегионов, предотвращение новых угроз, связанных с экономическим ростом на местном, национальном и глобальном уровнях.
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	Транин А.А. Зоны экологического бедствия: тенденции развития законодательства / А. А. Транин // Государство и право. - 2012. - № 12. - С. 35-43.
   Статья посвящена исследованию одной из наиболее опасных разновидностей экологически неблагополучных территорий – зонам экологического бедствия. Анализируются проблемы понятийного аппарата, наиболее существенные проблемы этих зон, вопросы совершенствования правового регулирования хозяйственной деятельности в них и перспективы развития отечественного законодательства в данной области. Критически исследуются проблемы законопроектной деятельности; вопросы реализации экологической политики государства, правового обеспечения реабилитации экологически неблагополучных территорий.
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	Фестиваль граффити в Белгороде [Электронный ресурс] // Сайт Министерства природных ресурсов Российской Федерации. - Режим доступа : http://www.2013ooc.ru/news/110.html. - Загл. с экрана.
   Тема детско-юношеского конкурса граффити посвящена году охраны окружающей среды — «Живи, Земля!»
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	Экологизация экономики - Сергей Донской конкретизировал новую природоохранную политику [Электронный ресурс] // Экология и жизнь : научно-популярный и образовательный журнал. - Режим доступа :  http://www.ecolife.ru/infos/agentstvo-ekoinnovatsijj/14451/. - Загл. с экрана.
   Доклад руководителя Минприроды РФ  на VI Невском международном экологическом конгрессе. 
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